拌黄瓜厨师"被竞业",法规不该被滥用

近日,南京江宁区法院审理了一起案件:刘某是一名冷菜厨师,每天的工作就是制作拌黄瓜、水煮毛豆等,离职后到另一家公司从事同样工作,被原公司以违反竞业禁止协议为由告上法庭,要求赔偿违约金及损失共计10万余元。最终,法院判决驳回了该公司的诉讼请求。



竞业限制协议被滥用的典型

冷菜厨师也涉嫌商业机密?这有点颠覆人们的想象。原告餐饮公司主张,刘某在公司从事的是海鲜类菜品的制作,属于餐饮服务中的小众领域,经过培训和长期工作后已掌握了其中的菜品制作技巧。刘某离职后继续从事海鲜类冷菜的制作工作,违反了意业限制义务。

但法院审理查明, 刘某仅是从事 拌黄瓜、毛豆等冷菜制作的厨师, 不 足以证明其接触用人单位的保密信息, 餐饮公司也未提供证据证明对求 息, 餐饮公司也未提供证据证明对求 在工作期间获取了菜品制作技术驳 密。餐饮公司将刘某纳入负有保密义 务的人员, 不当限制了刘某的权利, 协议应属无效。最终判决餐饮公司败 证

该案例可以说是竞业限制协议被 滥用的一个典型。法律出台竞业限制 的本意,主要是为了维护企业利益, 防止掌握企业重要机密的人员离职后 将信息带到竞争对手那里,损害原企 业利益,也将企业推入不公平竞争之 中。所以竞业限制的主体,一般限定 于企业高管、高级技术人员以及负有 保密义务的其他人员。

可近几年来,这一法律规定有被 滥用的趋势。不少企业普通岗位、根 本接触不到核心机密的基层人员,诸 如产品销售、一线工人、保安等,也 被算作了"负有保密义务的其他人 员"。

更何况,按照法律,竟业限制期间原企业对限制人员必须支付相应的补偿。而这个案例中,原饭店既不支付补偿,还要追诉违约金和损失,简直称得上耍流氓了。法院驳回其诉求,捍卫了法律的底线。

破解竞业协议滥用亟待法律法规的撑腰

拌黄瓜的厨师"被竞业",是以一种戏剧化的方式展现了竞业限制被滥用的现象。但在一些技术集中程度 更高,比如在互联网等相关新兴行业中,这一问题更加严重,也屡屡引发社会讨论。

武汉大学 2022 年发表的一项研究显示,围绕竞业限制的相关司法判决中,被竞业限制的主体有 79%均为所谓"负有保密义务的其他人员",可其中 77%仅是产品销售、一线工人、保安等基层员工。

不仅保密人员圈定不合理,一些用人单位在赔偿义务上也显失公平、漫天要价。苏州中院发布的白皮书显示,实践中甚至出现了"约定劳动者享有竟业限制经济补偿为每月1220元,违约金却高达100万元"这样的案件。

由于当前用人市场仍是用人单位整体占优势地位。打工人面对这些不公平的竞业协议,在综合考虑求职难度之后,很多仍然只能"含泪"签下。

但这其实就为自身权益保障带来 隐患——很难说这不会在之后离职、 跳槽的某个时间节点给自己带来沉重 一击,也影响了进一步的择业空间, 职业发展陷入停顿。

那么要解决这个问题,还是需要 法律法规的撑腰。比如有法律学者指 出,现行法律对"秘密"和"竞争"的规 定都比较简略,缺乏限定,由此企业可 以随意圈定,导致"全员禁业"的情形 出现。这就意味着,法律层面应当对相 关概念做出梳理,划定合理范围,压 缩企业任性解读的空间。

同时,在劳动仲裁和案件审理中,相关部门也应当着重对保密情形做实质性审查,严谨判断是否涉及商业机密,相关协议是否合理合法。通过有力的司法支持,为劳动者撑腰,彻底遏制用人单位拿竞业协议拿捏"打工人"的冲动。

而且,竟业协议的滥用不仅伤害 个体的劳动者,从社会的角度看,也 阻碍了人才流动,造成人力资源的浪 费,极大地限制了市场竞争。因此, 对于不合理的竞业协议,劳动者要主 动争取权益,社会更应当积极出手, 从整体上扭转这种不合理的劳动市场 现状。

综合自人民网、南方日报等

(谚路 整理)

返乡路拥堵.别只盯着"第一台车"

□ 徐建辉

2025 年春节将至,很多人已经踏上了回家的路途。每到此时,返乡车流如潮水般在高速公路上涌动,可拥堵却常成为这条归家之路的"拦路虎",满心期待的旅程变得焦虑又漫长。"返乡路拥堵,第一台车在干啥",这句灵魂拷问萦绕在每个驾驶者心头,看似简单,背后却藏着诸多有关行车秩序、安全驾驶及交通管理的深刻思考。

诚然,一条路段是否畅通, "第一辆车"至关重要,某些时候,它可能就是 造成拥堵的"始作俑车"。譬如,一些车连 占据快车道、超车道,却以低于正常速度 的"龟速"行驶,后面的车辆无法超车, 能被迫跟着,导致"一压一大片"。还有 能被迫跟着,导致"一压一大片"。还有 定在生性开车、野蛮驾驶,随意回穿接 等。轻则影响其他车辆正常通行,导致 通秩序混乱;重则引发交通事故,造 是在车流量大的春运期间,很容易造成 长时间、大面积拥堵。

这时的"第一台车",自然成了大家关注的焦点。但是对于拥堵问题,仅仅盯着一台车是不够的,道路的通行过程中,每一辆车的驾驶行为都如同蝴蝶效应中的翅膀,能对交通状况产生巨大影响。比如一些视频中曝光的,在返乡大军的车流中,有人玩手机,有人下车

溜达,还有人干脆在车里睡着了,这些 现象无疑都会进一步加剧拥堵。

所以,当我们质疑造成拥堵的"第一辆车"时,更要引以为戒,审视的自自对,更要引以为戒,有序的自己生命安全负责,也是对自己生命安全负责,也是对自己生命安全负责,也是对自己生命安全负责。他是对自己生命安全通规则,不疲劳也要。不随意变更车道,不疲劳会做更不满后驾车。只有人人从自家之路更通畅、更安全。

当然,除了驾驶者的自律,交警部门 在保障春运高速畅通方面也肩负重任。 在传统的警车引导、管控之外,还应积极 探索更加高效的新技术、新手段。例如可 以借助无人机的"天空视角"更加快速、 全面地掌握路况信息,及时发现拥堵路 段和交通违法行为,以便交警部门迅速 作出反应,采取有效疏导措施。此外,加 强交全宣传教育,提高驾驶者的安 全意识和文明素质也很重要。

总之,返乡路上返乡车千千万,身 处其间,每个人、每辆车的行为都会对 交通环境产生影响。让我们共同努力, 一起打造和谐、有序的春运道路交通环 境,愿每一个游子都能顺利、平安地回 到家人身边,共度欢乐、祥和的春节。

终结"数学老师教体育"要动真格了

□ 何勇海

教育部日前印发《关于加强新时代中小学体育教师队伍建设若干举措的通知》。在这份文件中,有"体育教师的学历须是体育专业""体育教师享受与其他学科教师同等待遇""突出对'三大球'教师队伍的重视"等要求。

实际上,体育课的专业性很强,除了基本运动技能与体能训练、健康教育,还有一些专项运动技能如足球、篮球、排球、中华传统体育项目等需要传授。让非体育专业出身,又没有相应运动员等级证书的老师上体育课,只会当作"水课"敷衍了事。

有识之士曾指出:我国学生从小学 一年级开始到大学二年级,要上14年 的体育必修课,但绝大多数连一项运动 技能都没有学会。

其实,教育部 2017 年印发的《学校体育美育兼职教师管理办法》就提出,"体育兼职教师管理办法》就是其他学校专业体育教师,校外教育机构、体育运动团体与体育系统的有关体育大作者。"换言之,中小学体育兼职裁人工作者。"换言之,中小学体育兼职或人员"兼任"。此次教育部的《通知》再次明确"体育教师的学历须是体育专业要具有二级及以上运动员等级证书"。

一句话,要终结"数学老师教体育"等现象,就要解决专职不够用、跨学科"兼任"不能用、外聘兼职不到位的尴尬现状。